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برمیخوریم  تساويهایی  به  مسائل  از  بسیاري  حل  در  ما 
که در آنها یک یا چند جزء مجهول وجود دارد. براي مثال به این 

مسئله توجه کنید:
ـ اگر علی 23 تومان از پدرش بگیرد، 71 تومان خواهد داشت. 

در حال حاضر او چهقدر پول دارد؟
خلاصهي مسئله را در تساوي زیر مشاهده میکنید:

71  =  23+  پول کنونی علی
                                             (تومان)  (تومان)

در این مسئله هدف ما مشخص کردن مقدار پول کنونی علی 
است. براي سادهتر شدن تساوي بالا، بهجاي «پول کنونی علی» از 

حرف x استفاده میکنیم. در اینصورت خواهیم داشت:
x 23 71
x 23 71 که در آن x، مقدار پول کنونی علی است. به تساوي

معادله میگوییم. 
براي حل کافی است این معادله را حل میکنیم.

باشد، معادله بهصورت  x 48 ، اگر x 23 71 در معادلهي 
71=23+48 درمیآید که گزارهاي درست است و تساوي برقرار خواهد 
بود. اما اگر x=50 باشد، خواهیم داشت: 71=23+50 و تساوي برقرار 

نمیشود، زیرا 23+50 برابر است با 73.
معادله، یک تساوي است که در آن یک یا چند حرف یا مجهول 
وجود دارد و تساوي به ازاي بعضی از مقادیر آن حرف یا حروف 

برقرار است.
x برقرار است. بنابراین  48 x فقط به ازاي  23 71 تساوي 
48 را «مجموعهي جواب معادله» مینامیم.  48 را جواب معادله و 
مجموعهي جواب معادله شامل تمام مقادیري است که با قرار دادن 

آنها به جاي مجهول معادله، یک تساوي درست حاصل میشود.

معادلههاي چندمجهولی
فرض کنید علی و احمد روي هم 18 تومان داشته باشند. واضح 
است که چون نه مقدار پول علی را میدانیم و نه مقدار پول احمد 

را، پس مسئله جوابهاي متعددي میتواند داشته باشد.
اگر مقدار پول علی را x و مقدار پول احمد را y بنامیم، داریم:

18= مقدار پول احمد+ مقدار پول علی (تومان)
x       +      y      =18

این معادله که در آن دو حرف x و y بهکار رفتهاند، «دومجهولی» 
و y=8 باشد، معادله بهصورت 18=8+10 درمیآید  x=10 مینامیم. اگر

که یک تساوي درست است.
اما اگر x=14 و y=6 باشد، معادله بهصورت 18=6+14 درمیآید 

که نادرست است؛ زیرا 20=6+14 است.
به غیر از جواب x=10 و y=8 معادله جوابهاي دیگري هم دارد. 

براي مثال:
x=1, y=17
x=2, y=16

                                                                   و ...
را  فوق  معادلهي  دیگر  جواب  سه  میتوانید  آیا   .1 تمرین 

بنویسید: 
1
2
3

x y

x y

x y

... , ...

... , ...

... , ...                                              

    ﹝︺︀د﹜﹥
حسن باطنی
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مشاهده می شود که معادله ي x+y=18 جواب هاي زیادي دارد. 
پس هر معادله با توجه به تعداد مجهولاتش، می تواند یک جواب، یا 

چند جواب و یا بی شمار جواب داشته باشد.
تمرین 2. هر یک از معادله هاي زیر چند مجهولی هستند.

الف) 2x+y=10 ... مجهولی
ب) x+y+3z=16 ... مجهولی

آن  جواب هاي  مجموعه ي  یافتن  معادله،  یک  حل  از  منظور 
معادله است. یعنی پیدا کردن مقادیري براي مجهول یا مجهول هاي 
معادله که معادله  به ازاي آن ها برقرار باشد؛ یعنی تساوي درست 

حاصل شود.
به تساوي هاي زیر توجه کنید:

15-6=9 (1)
15=9+6 (2)

با مقایسه ي این دو تساوي، چه نتیجه اي می توان گرفت؟ چگونه 
از تساوي 1 می توان به تساوي 2 رسید؟ در واقع اگر به دو طرف 
هر تساوي یک مقدار معین و برابر اضافه یا کم کنیم. تساوي باز هم 
برقرار است. حال به دو طرف رابطه ي 1 عدد +6 را اضافه کنید. چه 

اتفاقی می افتد؟ بله  درست است، تساوي 2 به دست می آید. 
چنین به نظر می رسد که عدد -6 در تساوي 1 قرینه شده و به 

طرف دیگر تساوي انتقال یافته است؛ بدین صورت:

15 6 9
15 9 6

قرینه
+6

در واقع عمل تفریق 9=6-15 و عمل جمع 6+9=15 و عمل 
جمع 6+9=15 متناظرند.

اکنون جمع متناظر با تفریق زیر را بنویسید:
37 12 25 ..... ..... .....

حال به دو تساوي زیر توجه کنید:
13+8=21 (1)
13=21-8 (2)

با مقایسه ي این دو تساوي، مشاهده خواهید کرد که عدد +8 
در تساوي 1 قرینه شده و به طرف دیگر تساوي انتقال یافته است؛ 

به صورت زیر:
قرینه

-8

13 8 21
13 21 8

قرینهعمل تفریق متناظر با جمع زیر را بنویسید:
-16

52 16 68 ..... ..... .....

به مثال هاي زیر توجه کنید:
قرینه

قرینه

-y

+x

-83

+31

x y x y

x y y x

x x

x x

1 1

165 165

83 149 149 83

31 75 75 31

قرینه

قرینه

0 0

       
                        

نتیجه  می توان  را  مهم  دستور  این  بالا،  مثال هاي  به  توجه  با 
گرفت:

دستور 1: در هر تساوي می توان یک مقدار 
قرینه کرد و به طرف دیگر تساوي انتقال داد.      

اکنون به حل چند معادله می پردازیم:
مثال 1. معادله ي x+13=40 را حل کنید.

حل: با توجه به دستور 1 ابتدا مقدار +13 را قرینه می کنیم و 
به طرف دیگر تساوي انتقال می دهیم:

0

قرینه -13

x 13 4
در نتیجه تساوي زیر به دست می آید: 

x=40-13
و با محاسبه ي طرف راست تساوي خواهیم داشت:

x=27
 x=27 به ازاي x+13=40 جواب معادله است. یعنی تساوي x=27
 x برقرار خواهد بود. می توانید این مطلب را با قرار دادن 27 به جاي

در معادله، امتحان کنید تا به جواب خود مطمئن شوید:
                                                                                        0

0

x 13 4

27 13 4

قرینهمثال 2. معادله ي x-51=-30 را حل کنید.
+51

x
x

51 3
3 51

0
0

حل: با توجه به دستور 1 داریم:       

با محاسبه ي طرف راست تساوي خواهیم داشت:
x=21

این جواب را امتحان کنید.
اکنون مسئله ي زیر را با تشکیل معادله حل می کنیم.

- اگر محمد 16 تومان به برادرش بدهد، 41 تومان برایش باقی 
می ماند. محمد چه قدر پول دارد؟
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حل: اگر از پول محمد 16 تومان کم شود، 41 تومان برایش 
میماند. یعنی: 

41  =  16  -  مقدار پول محمد
                            (تومان)   (تومان)    (تومان)

با قرار دادن حرف x بهجاي «مقدار پول محمد» داریم:
x-16=41

با حل این معادله مقدار x که همان مقدار پول محمد است به 
دست خواهد آمد.

x x x16 41 41 16 51                        
         (تومان) مقدار پول محمد

شاید فکر کنید که این مسئله را بدون تشکیل معادله نیز میتوان 
حل کرد. درست است، اما مسائل بسیاري وجود دارند که حل آنها 
بدون تشکیل معادله، بسیار مشکل یا غیرممکن است. لذا لازم است 
براي کسب مهارت در حل اینگونه مسئلهها، از مسائل سادهتر آغاز 

کنید و چگونگی تشکیل معادله را خوب فراگیرید.
به تساويهاي زیر توجه کنید:

5 عمل ضرب 12 6

12 6 5

0

عمل تقسیم0

این دو عمل ضرب و تقسیم متناظرند.
تساوي زیر را کامل کنید:

14 6 84 6 ..... .....
به مثالهاي زیر توجه کنید:

005 6 6 5
2
3

8 8 2
3

x x

x x

مطلب فوق را میتوان در حالت کلی بهصورت دستور زیر بیان 
کرد:

دستور 2. هرگاه ax=b باشد، آنگاه 
0a x به شرط آن که  b a

مثال 3. معادلهي 5x=60 را حل کنید.
حل: با توجه به دستور 2 خواهیم داشت:

5 6 6 5x x 00
با محاسبهي تقسیم در طرف راست تساوي اخیر داریم: 

x=12
5x=60 در معادلهي x=12 12 جواب معادله است. با قرار دادن

میتوانید درستی این جواب را بررسی کنید.

3 را حل کنید.
7

24x مثال 4. معادلهي 
حل: با استفاده از دستور 2 خواهیم داشت:

3
7

24 24 3
7

x x

و با محاسبهي تقسیم، در سمت راست تساوي داریم:
x x24 7

3
56

مثال 5. مسئلهي زیر را با تشکیل معادله حل کنید:
گنجایش ظرفی 52 لیتر آب جاي میگیرد. گنجایش  13

24
در 

ظرف چهقدر است؟

13 گـنــجــایــش 
24

حل: بــا تــوجــه بــه صــورت مسئــله «
ظرف = 52 لیتر»

این مطلب را بهصورت زیر مینویسیم:
13
24

52 = گنجایش ظرف 
(لیتر)

با قراردادن حرف x بهجاي گنجایش ظرف داریم:
13
24

52x

با حل این معادله، مقدار x که همان «گنجایش ظرف» است، 

13بهدست میآید:
24

52 52 13
24

52 24
13

96

x x

x

x

4

1

گنجایش ظرف (لیتر)
دیگر  مثال  چند  حل  به   2 و   1 دستورهاي  به  توجه  با 

میپردازیم:
را حل کنید. 5x+2=37 مثال 6. معادلهي

دستور 2. هرگاه ax=b باشد، آنگاه 
0a x به شرط آن که  b ab

م
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حل: ابتدا با توجه به دستور 1 خواهیم داشت: 

5 2 37
5 37 2 5 35
x

x x

قرینه
-2

سپس با استفاده از دستور 2 مقدار x را بهدست میآوریم:

5 35 35 5 7x x x
                           

x را حل کنید.

3
4
5

1 مثال 7. معادلهي 
قرینهحل: با توجه به دستور 1 داریم:

x

x x
3

4
5

1

3
1 4

5 3
1
5

4

5

تساوي اخیر را بهصورت زیر میتوان نوشت:
1
3

1
5

x                                                          

و آنگاه با استفاده از دستور 2 مقدار x را به دست میآوریم:
x x

x

1
5

1
3

1
5

3
1

3
5

                      
    

مثال 8. مریم 140 ریال داشت. با این پول 12 مداد خرید و 8
ریال از پولش باقی ماند. قیمت هر مداد چهقدر است؟

حل: با توجه به صورت مسئله داریم:
140 =  8 + (قیمت یک مداد) × 12

(ریال)  (ریال)    (ریال)

«قیمت یک مداد» را «x» در نظر میگیریم: 
12x+8=140

بهدست  مداد  یک  قیمت  یعنی   x مقدار  معادله  این  حل  با 
میآید:

                               
(ریال) قیمت یک مداد

مثال 9. اگر از 4 برابر عددي 5 واحد کم کنیم، عدد 119 حاصل 
میشود. آن عدد چند است؟

حل: با توجه به صورت مسئله داریم: 
119=5-(عدد مورد نظر)×4
4 5 119 4 119 5

4 124 124 4
31

x x

x x

x
براي حل معادلهي 

9 3 11 5 8 4 7x x x x

چه باید کرد؟ x چه مقداري باشد تا تساوي بالا برقرار شود؟
نحوهي عملکرد بدینصورت است که ابتدا تمام یکجملهايهاي 
سمت راست تساوي را که شامل حرف x هستند، با توجه به دستور 
1 به سمت چپ تساوي انتقال میدهیم. سپس تمام اعداد سمت 
چپ تساوي را با توجه به دستور 1، به سمت راست تساوي منتقل 

میکنیم:
قرینه قرینه قرینه

قرینهقرینه 

-9 +11 -8

+x-4x

9 3 11 5 8 4 7x x x x

دورهى پانزدهم، شمارهى 4، تابستان 1389
ماییایی

12 14 8 12 132x x0
132 12
11

x

x
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3x+5x-4x+x=-7-9+11-8
5x=-13 :پس از ساده کردن داریم

x
13
5

                                                           
تمرین 3. معادلههاي زیر را حل کنید:

1 2
3

2 9 8

2 2 3 4 5 6 7
3 2 5 1 2 6 5 1

x x x

x x x x x x

x x x/ / /

0

0

بیان این مطلب لازم است که معادلهها شکلهاي متفاوت دیگري 
هم دارند که در اینجا فقط به بیان چند تمرین و راهنمایی مختصر 
اکتفا میکنیم و تحقیق در یافتن راهحل را بهعهدهي دانشآموزان 

میگذاریم:
1 2 8 128x

2 تبدیل کنید و... 2 23 7x راهنمایی: تساوي را به 

2 2 5
3 1

3
4

x

x
راهنمایی: با توجه به اینکه حاصلضرب طرفین برابر است با 

حاصلضرب وسطین، خواهیم داشت:
3 3 1 4 2 5x x

با انجام ضرب و سادهکردن مقدار x به دست میآید:
3 5 25 52 1 7x x

راهنمایی: 
5 5 5

5 5

2 1 2 7

2 1 2 7

x x

x x

چون پایهها مساوي هستند، توانها باید مساوي باشند.
4 7

5 1
4

3 8x x

راهنمایی: مانند تمرین 2،
5 4

4 3
14
9

2
x

انتقال  دیگر  طرف  به  دستور  به  توجه  با  را   14
9

راهنمایی: 
دهند و با محاسبهي سمت راست تساوي و راهنمایی تمرین 2 به 

جواب برسید. 
6 2

3
8
15

x

راهنمایی: به دو تقسیم زیر توجه کنید:
20 ÷ 4 = 5      20 ÷ 5 = 4

حالا از تقسیم بالا تقسیم دیگري را نتیجه بگیرید و مقدار x را 
به دست آورید.

1 پولش را براي 
4

2 پولش را براي خرید کتاب و 
3

تمرین 4. علی 

خرید دفتر اختصاص داده و 14 تومان برایش باقی مانده است. کل 

پول علی چهقدر است؟
راهنمایی: اگر کل پول علی را x فرض کنیم، داریم:

2
3

1
4

14x x x

تمرین 5. مجموع 4 عدد متوالی 110 است این چهار عدد را 
بیابید.

x،در نظر بگیرید. این چهار عدد x راهنمایی: عدد کوچکتر را
خواهند بود؛ پس: 3+x و 1+x، 2+x

x+x+1+x+2+x+3=110

با حل معادله مقدار x بهدست میآید.
تمرین 6. سن 4 سال بعد احمد از 3 برابر 8 سال پیش او 6

سال کمتر است. سن کنونی احمد چهقدر است؟
راهنمایی: سن کنونی احمد را x فرض میکنیم. سن 4 سال بعد 
او x+4 و سن 8 سال پیش او x-8 خواهد بود و معادلهي موردنظر 
سن  یعنی   x مقدار  معادله  حل  با  است.   x x4 3 8 6

کنونی احمد بهدست میآید. میتوانید جواب را امتحان کنید.


